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PROCES-VERBAL DE L’ASSEMBLEE GENERALE ORDINAIRE

Mardi 18 JANVIER 2011
Le 18.01.2011 à 17h30 les membres de Carrier Evasion se sont réunis en séance ordinaire au restaurant d’entreprise de CARRIER TRANSICOLD INDUSTRIES sur convocation écrite faite par le Conseil d’Administration.

L’assemblée est présidée par Dominique VILLETTE, assisté de Joël ROUSSELET en sa qualité de secrétaire et Sonia BOUJENAH (en remplaçante de Corine FOUCHAUX absente) en sa qualité de trésorière adjointe. 

1) ALLOCUTION DE BIENVENUE :

Monsieur Dominique VILLETTE, président de l’association ouvre la séance et remercie les nombreux membres présents d’avoir bien voulu assister à cette assemblée Générale. 

2) RAPPORT MORAL DU PRESIDENT :

Le président commente le bilan et présente les activités écoulées, les résultats, ainsi que les projets d’avenir. Il remercie le Comité d’Entreprise pour sa participation. 

Le bilan est adopté à l’unanimité.

3) RAPPORT ET COMPTE RENDU FINANCIER :

Monsieur Dominique VILLETTE en qualité de président, donne lecture du rapport sur les comptes de l’exercice écoulé. Il fait apparaître un résultat bénéficiaire de 3100€ (dont 1500 € de provision sur les activités de début d’année 2011), planifiées en 2010. L’assemblée approuve les comptes de l’exercice clos.

4) RAPPORT DES COMMISSAIRES AUX COMPTES :

Monsieur Dominique VILLETTE donne lecture des rapports des 2 commissaires aux comptes, Hervé MILLEVOYE et Olivier LEROY sur la vérification de l’exercice clos. Aucune anomalie n’est constatée.

5) ELECTION DU NOUVEAU CONSEIL D’ADMINISTRATION :

Monsieur Dominique VILLETTE fait appel aux candidatures pour l’élection du nouveau conseil d’administration.

Trois personnes ne souhaitent plus se représenter : Corine FOUCHAUX, Joël ROUSSELET, Jean-Jacques BARINET. 
Trois personnes sont candidates : Thierry ARHEL, Patrick CIAGLIA, Dominique RETTAGLIATI  

Après vote, le nouveau Conseil d’administration est représenté par : Dominique VILLETTE, Joaquim FERREIRA, Sonia BOUJENAH, Didier PRIEUX, Laurent BERNARD, Daniel PRIEUR, Thierry ARHEL, Patrick CIAGLIA, Dominique RETTAGLIATI et Marc DECLEIN.

6) ELECTION DES COMMISAIRES AUX COMPTES 

Monsieur Dominique VILLETTE signale à l’assemblée générale que celle-ci doit élire, pour un an, deux commissaires aux comptes bénévoles chargés de la vérification de la gestion du trésorier. Hervé MILLEVOYE et Nicolas SEUGE sont élus à l’unanimité. Le président remercie les deux commissaires aux comptes d’avoir bien voulu accepter ce mandat.

7) FIXATION DU TAUX DES COTISATIONS :

Le Conseil d’administration propose que la cotisation annuelle pour un couple soit augmentée de 1€ soit 33€ au lieu de 32€ : 
Cotisation annuelle : 18€ par  adulte, 33€ pour un couple, 15€ pour les enfants de plus de 15 ans, 12€ pour les enfants de moins de 15 ans et 10€ pour le 3ème enfant. La date limite d’inscription est fixée au 18 Février 2011. Cette résolution est adoptée à l’unanimité.

8) DIVERS :

Le président propose à l’assemblée le programme loisir pour la saison 2011 et bien sur diverses épreuves sportives. 

Pour chaque sortie, le règlement devra être effectué par chèque à l’inscription. En cas de désistement de dernière minute, Carrier évasion  ne remboursera que sur justificatif.

9) BLOG CARRIER EVASION :

Adresse du blog Carrier évasion : http://papimarc.typepad.fr/carrier_evasion/
Avant de clôturer la séance,  Dominique VILLETTE invite les membres présents à prendre le verre de l’amitié et partager la galette des rois.

Fait à Franqueville-St-Pierre



Le 19 janvier 2011

Le Président,




Le secrétaire,


Dominique VILLETTE



Joël ROUSSELET
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